

# 走进“列宁市”：一条老街的理想之光

■新华社记者 宋振远 孙少龙 徐海波

炎热的八月，位于湖北省红安县七里坪镇的长胜街平静如常日。

就在这条老街，曾诞生了一座以列宁命名的“城市”，孕育了革命的星星之火。

走进长胜街，映入眼帘的俨然是一副老街风情画：600余米长的街道并不宽，道路两侧砖瓦结构的房屋鳞次栉比，各色店铺之间，列宁市经济公社、鄂豫皖特区苏维埃银行、列宁市苏维埃合作饭堂、七里坪工会等革命旧址前不时有游客拍照留念，记录着老街的红色故事。

“小小黄安，人人好汉，铜锣一响，四十八万，男将打仗，女将送饭。”这首至今仍回响在长胜街的民谣，道出了中国革命史上浓墨重彩的一笔——黄麻起义。

1927年11月，在中国共产党八七会议精神的指引和中共湖北省委的领导下，黄安、麻城3万余名农民自卫军和义勇军在七里坪誓师，经过激烈的战斗，攻克了黄安县城，打响了鄂豫皖地区武装反抗国民党右派的第一枪，黄安县也因其特殊的历史地位，得以更名为红安县。

1930年初，七里区苏维埃政府成立。为鼓舞苏区人民的革命热情，由中共鄂豫边特委徐宝珊提议，鄂豫边特委和革命委员会以无产阶级革命导

师列宁的名字为七里坪镇取了一个响亮的新名称——“列宁市”。同时，为纪念革命烈士、中央军委秘书长杨殷同志，长胜街当时也被命名为“杨殷街”。

“列宁市”的规模不大，却“五脏俱全”。为粉碎敌人对苏区的经济封锁，保障军民生产和生活物资供应，苏维埃政府在杨殷街设立了列宁市经济公社、鄂豫皖苏维埃银行等机构，有效地活跃了当时的城乡经济。

为接待南来北往的同志，1931年至1933年间，列宁市苏维埃政府还在此开设了列宁市苏维埃合作饭堂，只要持有红军的介绍信，都可以得到饭堂的免费招待。纵使只有粗茶淡饭，但共产主义的理想光辉，在此已有了些许体现。

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖呀竖起来，张灯又结彩呀，张灯又结彩……”

在离长胜街不远的列宁小学旧址，红色歌谣《八月桂花遍地开》的歌词被工整地写在一块黑板上，供过往游客观看。

列宁小学的前身，是黄安县第二高等国民小学。1925年，在董必武的指导下，中共黄安特别支部成员王文煜等将国民小学改为平民学校，以办学为名，秘密开展革命活动。1930年2月，

黄安县苏维埃政府将该校改名为“列宁小学”。

“妈妈告诉我，红军到了，我们要去拥护红军。”在列宁小学曾经使用的《初级国语第一册》书中，人民对革命队伍的热爱与敬仰流露于字里行间。

小小的学校里，贫雇农、红军和地方干部的子弟一同在此学习政治、国语、算术、常识、唱歌、体育、军事、劳作等课程，同时参加革命宣传和放哨等活动。虽然学校在国民党进入七里坪后随即停办，但革命的火种，已经一点点在这间仅有200余平方米的学校中生根发芽。

新中国成立后，列宁小学复学并迁至新址，旧址于1988年被确立为全国

重点文物保护单位。

“列宁是根据地人民心中的革命导师。七里坪改名为‘列宁市’，既肯定了七里坪在根据地的中心地位，也鼓舞了根据地军民的革命斗志，寄托了他们对共产主义理想的期望，对革命的发展有着重要的意义。”红安县档案馆馆长辛向阳说。

站在长胜街街口回望，这条历经战火、饱经沧桑的老街依旧巍巍而立。

这里，曾是苏区人民以革命乐观主义精神铸就的一方热土，鄂豫皖革命根据地因此发展壮大，走出了红四方面军、红二十五军两支重要的革命队伍，铸就了长征的伟大传奇。

(新华社武汉8月4日电)



# 2019周口秋季大型车展

时间：2019年9月6~8日 地点：周口市体育中心

主办单位：周口报业传媒集团

